

从技能人员培养到高端工业母机国产化

“永川工匠”把这些建议带到全国两会

——访第十四届全国人大代表、中国船舶集团首席技师傅国涛

渝西都市报记者 张玲 钟梅



今年全国两会，一名来自基层一线的代表格外引人注目——第十四届全国人大代表、中国船舶集团首席技师、重庆红江机械有限责任公司加工中心特级技师傅国涛。作为一名在机械加工生产一线从业36年的“永川工匠”，他将生产线上锤炼出的“工匠精神”融入履职实践，将在今年全国两会上发出新时代产业工人的声音。

在重庆红江机械有限责任公司，傅国涛是公认的国家级技能大师。他手中的零件加工精度以微米计，用数十年如一日的专注诠释着“工匠精神”的内涵——追求极致、一丝不苟。这种精神也被他带到了人大代表的履职中。

3月1日，傅国涛接受记者采访时说，为了提出一份关于《关于加快青年技能人才培养，落实“技能中国行动”的建议》，他走访了10余家机械加工企业，与数百名一线技工座谈，还调研了职业教育院校，将不同地区、不同行业的技能人才困境逐一梳



3月4日，傅国涛在人民大会堂前留影。

(受访者供图)

理，最终形成了一份数据详实、案例生动的建议。

“就像加工零件不能有误差，反映问题也必须精准到‘症结’”。通过调研发现，从年龄结构来看，基层技能人员从业队伍呈上小下大的‘梨’型结构，技能从业人员大量集中于70后中年人，年龄结构偏向老化。只有通过转变择业观念、加强校企合作、推动培养提拔等扩大青年技能人员占

比，优化技能人才队伍结构。”傅国涛高兴地说，这一建议被全国人大常委会办公厅列为为重点督办建议。

党的二十届三中全会明确提出：抓紧打造自主可控的产业链供应链，其中就包括工业母机、工业软件等。2024年，傅国涛结合自身所在的机械加工行业，分两个层面进行了调研：一是到机械加工企业调研工业母机的配备及使用情况，二是到机

床厂调研生产工业母机的状况。

在今年全国两会期间，傅国涛将提出“提升高端工业母机国产化率”“提高绿色专利转化率”等建议。“一年来，我前往国内多家机械加工企业调研工业母机的配备及使用情况，并前往机床厂调研工业母机的生产情况，发现高端工业母机国产化率低的问题亟待解决。从调查的数据显示，有些企业0.7%的进口设备所需要的维修费用占全年维修费用的47%，而且备件等待的时间较长，数控系统更改权限也受限，给生产造成了极大的制约。”傅国涛说，工业母机的自主创新是一个系统工程，单靠某个机床厂很难完成。他建议加强科研院所与企业的合作，促进科研成果转化落地，为全国的机床生产商提供技术支持，共同进军工业母机高端领域。另一方面，从国家层面搭建科技创新平台，统筹创新资源形成合力，提高工业母机自主研发的能力。

记者手记：

从机床旁的“技术标兵”到人民大会堂的“建言者”，傅国涛的履职故事，是新时代产业工人参与国家治理的生动缩影。他用“工匠精神”丈量民情，以“技术思维”解剖问题，在“小建议”中蕴含“大情怀”，为“制造强国”战略注入了民众的智慧和温度。在全国“两会”的舞台上，傅国涛继续以“工匠”的执着与“代表”的担当，为我国建设“制造强国”建言献策。

非遗剪纸传家风 亲子共筑文明礼

永川区“永有礼”全域文明新实践活动举行



行至永川 以礼相见

院坝内，社区志愿者以及妇女儿童代表40余人欢聚一堂，一张张红纸、一把把剪刀在一双双巧手中翻飞，一幅幅精美的剪纸作品逐渐呈现。“我们社区举办此次‘亲有礼’庆‘三八’非遗剪纸亲子活动，希望能够让孩子们在体验传统文化的同时，感受到亲情的温暖，学会尊重师长、孝敬父母，传承好家风。”兴南路社区党委书记范宏玲说道。

经过一个多小时的努力，一幅幅精美的剪纸作品终于完成。当天，市民杨春带着自己的儿子一起参加了活动，她说：“这样的活动非常有意义，不仅让孩子接触到了传统文化，还增进了我们母子之间的感情。看着儿子认真地剪纸，我感到非常幸福。”

此次非遗剪纸亲子活动不仅让市民们感受到了传统文化的魅力，还增进了家庭成员之间的感情，促进了邻里之间的和谐。下一步，兴南路社区将继续聚焦邻里和谐，为居民提供更多丰富多彩的文化活动，共同营造文明、和谐、美好的社区环境。



图为活动现场。

松溉镇多举措助力禁捕退捕工作

本报讯（渝西都市报记者 钟梅）3月4日，记者从永川区松溉镇获悉，近年来，该镇高度重视禁捕退捕工作，认真贯彻“共抓大保护、不搞大开发”的指示精神，积极发挥人大代表作用，加强宣传引导，狠抓

工作落实，多措并举助力辖区禁捕退捕工作。

当天上午，松溉镇人大代表联合该镇产业服务中心该镇利用“赶集日”，通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传册等方式，加

强《中华人民共和国渔业法》等相关法律的宣传力度，提高群众对禁渔禁捕政策的知晓率和参与度。

据统计，松溉镇人大代表和农技人员累计向群众宣传禁渔政策200余人次，发

放宣传资料400余份。下一步，松溉镇将继续守好长江禁捕“十年之约”，加强多样化普法宣传工作，进一步抓牢常态化联合巡查工作，持续贡献人大力量，守护生态屏障。